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Одной из форм подготовки студентов в вузе является выполнение контрольной работы по экономике.

Предлагаемая структура контрольной работы по макроэкономике сводится к следующему. Студент должен выполнить контрольную работу, которая состоит из следующих частей: 1. Двух тестовых заданий из разделов 1 и 2; 2. Одной задачи; 3. Одного аналитического вопроса для размышления (эссе) и 4. Одного теоретического вопроса из перечня экзаменационных вопросов. 

Номер задания выбирается по первой букве фамилии студента. Например, Иванов И.И. выполняет тестовые задания № 9 и 23, задачу № 9 и вопрос для размышления № 9 или № 23. Начальная буква фамилии студента указана рядом с номером задания. 

Ключ к определению № варианта, задания:

	Начальная буква

фамилии студента
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К
	Л
	М
	Н
	О

	
	П
	Р
	С
	Т
	У
	Ф
	Х
	Ч
	Ш
	Щ
	Ц
	Э
	Ю
	Я

	№ тестового задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	№ задачи и вопроса для размышления (эссе)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	№ вопроса для размышления (эссе), либо
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	либо
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	№ экзаменационного вопроса
	Любой по выбору


Требования к оформлению контрольной работы представлены в СТП 20-03-2001 (Стандарт предприятия «Общие требования, порядок выполнения и правила оформления студенческих работ») [с.18-20]. Количество страниц в контрольной работе должно составлять не менее 8 страниц (Шрифт Times New Roman, полтора интервала)

Выполнение тестовых заданий сопровождается пояснениями, обоснованием ответа. Решение задачи предполагает подробный алгоритм действия: что определяете, почему необходимо найти данный показатель, приводите формулы с указанием всех параметров. Объём экономического сочинения (эссе) должен быть не менее 1 страницы.

На основании проверки преподавателем контрольной работы ставится отметка «зачет» или «незачет». Во втором случае студент должен устранить ошибки и сдать исправленную контрольную работу на проверку повторно.

Выполнение контрольной работы является условием допуска студента к сдаче экзамена по учебной дисциплине.

РАЗДЕЛ 1. ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО МОДУЛЯМ № 1-2

ОБЩИЕ ОСНОВЫ МАКРОЭКОНОМИКИ

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ

(ответов может быть как один, так и несколько)

1. По данным таблицы рассчитайте валовой внутренний продукт, млн. руб.

	Личные потребительские расходы
	790
	Импорт экономических благ
	100

	Валовые частные инвестиции
	170
	Экспорт товаров и услуг
	160

	Государственное потребление
	210
	Потребление основного капитала
	100


а) 1030; 1130; в) 1070; г) нет верного ответа
2. Подсчитайте добавленную стоимость при производстве товара Х на предприятии, если: выручка составляет 100 д. е.; расходы на зарплату – 30 д. е.; амортизация – 10 д. е.; стоимость покупных материалов – 30 д.е.; налоги, выплаченные предприятием - 15 д. е.

а) 40 д. е.; б) 70 д. е.; в) 25 д. е.; г) 80 д. е.; д) 20.

3. Осенью 2011г. российская фирма-дистрибьютер закупила в Швеции 1000 стиральных машин Electolux по цене 250 евро за штуку. К концу 2011г. удалось продать лишь 700 стиральных машин по цене 8000 рублей (что было равно 300 евро). Из оставшихся 300 машин 100 были проданы в 2012г. в РФ по цене 10000 рублей (что составило 350 евро), а остальные в течение того же (2009) года были проданы в страны ближнего зарубежья по цене 350 евро за штуку. Эти сделки изменили валовые инвестиции РФ в 2011г. на_______и 2012г. ______? а) 0 евро и 0 евро; б) 75000 евро и 0 евро; в) 90000 евро и – 90000 евро; г) 75000 евро и – 75000 евро.

4. Что из перечисленного включается в ВВП:

а) работа по дому;
 б) нелегальная продажа наркотиков; в) продажа промежуточных товаров; г) консультационные услуги; д) стоимость отгула, полученного на работе.. Вы купили новую квартиру за 3000000 руб. и переехали в неё жить. В счетах валового внутреннего продукта:

а) потребительские расходы вырастут на 3000000 руб.; б) потребительские расходы вырастут на 3000000 руб., деленных на число лет, которые вы ожидаете прожить в этом доме;

в) потребительские расходы вырастут на величину условно начисленной арендной платы, которая равна рыночной арендной плате, которую можно было бы получить при сдаче этого дома в аренду; г) потребительские расходы не изменятся; д) нет верного ответа.

5. Индекс цен может быть использован для того, чтобы:

а) оценить различия между структурой производства в данном и предыдущем году;

б) оценить различия в рыночной стоимости «товарной корзины» двух различных временных периодов;

в) оценить различия в уровнях цен двух разных стран;

г) правильный ответ отсутствует.

6. По данным таблицы рассчитаны индексы Лайспейреса, который равен ___________% и Пааше, равный _________%. 2005 г.- базисный.

	Виды благ
	2005
	2012

	
	Цена
	Выпуск
	Цена
	Выпуск

	Картофель
	1
	100
	2
	150

	Капуста
	3
	20
	3
	15


а) 176,9 и 162, 5; б) 121,9 и 176,9; в) 21,9 и 162, 5; г) нет верного ответа; д) 162, 5 и 176,9

7. Эффект реальных кассовых остатков (Пигу) объясняет отрицательный наклон кривой AD следующим образом:

а) рост уровня цен ( рост реальных денежных запасов ( рост спроса на деньги ( рост ставки процента ( снижение инвестиций ( снижение величины совокупного спроса;

б) рост уровня цен ( снижение уровня дохода ( снижение потребительских расходов ( снижение величины совокупного спроса;

в) снижение уровня цен ( рост реальных денежных запасов ( рост потребительских расходов ( рост величины совокупного спроса; 

г) снижение уровня цен ( рост реальных денежных запасов ( рост потребительских расходов на покупку импортных товаров ( рост импорта ( рост чистого экспорта ( рост величины совокупного спроса.

8. В классической модели макроэкономического равновесия изменение совокупного спроса 

а) влияет как на уровень цен, так и на объём выпуска б) не влияет ни на уровень цен, ни на выпуск в) влияет на уровень цен, но не на объём выпуска г) влияет на объём выпуска, но не уровень цен

9. В республике N номинальный ВВП в 2008 году увеличился по сравнению с предыдущим годом на 450 млн. экю и составил 3450 млн. экю. Если дефлятор ВВП составил 1,1, то

а) реальный ВВП снизился на 3,5%; б) реальный ВВП увеличился на 4,5%; в) номинальный ВВП вырос на 10%; г) номинальный ВВП упал на 2,6%; д) нет верного ответа.
10. К уменьшению совокупного спроса при прочих равных условиях приведёт …

а) укрепление курса национальной валюты б) повышение качества профессионального образования; в) рост тарифов на продукцию естественных монополий г) увеличение национального дохода стран - торговых партнёров

11. В кейнсианской теории уменьшение совокупного спроса:

а) увеличивает уровень цен, но снижает выпуск и занятость; б) уменьшает выпуск и занятость, но не уровень цен; в) уменьшает и уровень цен, и выпуск, и занятость;

г) уменьшает уровень цен, но не выпуск и занятость.
12. Увеличение предложения денег в экономике графически (с помощью модели «Совокупный спрос—совокупное предложение») может быть представлено сдвигом:

а) влево—вверх кривой AS; б) вправо—вниз кривой AS; в) влево—вниз кривой AD;

г) вправо—вверх кривой AD.

13. Негативный шок предложения (например, рост цен на энергоносители) в краткосрочном периоде вызовет 

а) рост цен и объёма выпуска; б) рост цен и снижение объёма выпуска; в) падение объёма выпуска; г) падение цен и объёма выпуска. 

14. Если в Республике Дельтании предельная склонность к потреблению составляет 0,5, то кейнсианский мультипликатор автономных расходов равен    

а) 2; б) 0,5; в) 5; г) 3.   

15. Что означает автономное потребление?

а) совокупные расходы за вычетом экспорта; б) трансфертные платежи населению; 

в) потребительские расходы, не связанные с доходом; г) потребительские расходы, не связанные с процентной ставкой; д) потребительские расходы предыдущего периода.

16. Коэффициент, который показывает, на сколько увеличатся (уменьшатся) сбережения при росте (сокращении) дохода на единицу, называется

а) средней склонностью к потреблению; б) средней склонностью к сбережению; в) предельной склонностью к потреблению; г) предельной склонностью к сбережению; 

д) мультипликатором автономных расходов.

17. Если функция сбережений задана формулой S = 0,6у – 0,3, то

а) домохозяйства потребляют, начиная с дохода, равного 2; б) при доходе 3 половина дохода потребляется; в) предельная склонность к потреблению равно 0,7; 
г) автономное сбережение равно 0,3; д) нет верного ответа.

18. Эффект мультипликатора означает, что:

а) потребление в несколько раз больше сбережений; б) небольшое изменение в потребительском спросе вызовет значительно большее изменение в инвестициях; в) небольшое увеличение в инвестициях может вызвать гораздо более значительное изменение совокупного дохода; г) небольшое увеличение предельной склонности к потреблению (MPC) может вызвать в несколько раз большее изменение совокупного дохода.
19. Если в стране N в 2011 г. потребительские расходы домохозяйств составили 260 млн. песо при располагаемом доходе в 300 млн. песо, а в 2012 г. соответственно 290 млн. песо и 350 млн. песо, то предельная склонность к потреблению равна

а) 0,6; б) 0,9; в) 0,75; г) 0,86.

20. Модель Кейнсианского креста представлена следующими данными: C=300 + 0,75*УD, где УD=Y-T+TR – располагаемый доход; t = 1/3; Т = t Y; TR =100; I =225; G =100. Чему равны равновесный доход и потребление, величина которого зависит от размеров текущего располагаемого дохода?

а) 1400 и 1075; б) 1400 и 725; в) 1450 и 725; г) 1450 и 675; д) 1400 и 775. 

21. В кейнсианской модели рост налоговых ставок вызывает

а) снижение ставок банковских процентов; б) увеличение совокупных расходов;

в) сокращение совокупных расходов; г) снижение денежной массы в экономике.

22. Модель Кейнсианского креста представлена следующими данными: C=220+0.8*YD. T = 0,25. TR =100. I =200. G =100. На сколько денежных единиц нужно изменить государственные закупки, чтобы потребление возросло на 300?

а) увеличить на 300; б) уменьшить на 300; в) повысить на 75; г) снизить на 800; д) увеличить на 200. 

23. В модели Кейнсианского креста в результате увеличения государственных закупок товаров и услуг на 100:

а) выпуск растет на 100; б) выпуск падает на 100; в) инвестиции падают на 100; г) потребление не изменяется; д) правильного ответа нет. 

24. Рассмотрите модель Кейнсианского креста без государства. Если известно, что увеличение автономных инвестиций на 20 привело к увеличению потребления на 100, то какова величина мультипликатора автономных расходов?

а) 5; б) 0,2; в) 4; г) 6;  д) информации недостаточно.

25. Инфляционный разрыв выпуска выражается в том, что:

а) фактический равновесный ВВП больше потенциального; б) фактический равновесный объем производства меньше выпуска полной занятости; в) равновесный объем национального производства равен потенциальному; г) наблюдается недостаточность планируемых совокупных расходов.

26. Рецессионный разрыв выпуска выражается в том, что:

а) фактический равновесный выпуск больше потенциального; б) фактический равновесный ВВП меньше выпуска полной занятости; в) равновесный объем национального производства равен потенциальному; г) наблюдается избыток совокупных расходов. 

27. При рецессионном разрыве расходов наблюдается:

а) неравновесие товарного рынка, выраженное в накоплении товаро-материальных запасов; 

б) избыточность планируемых совокупных расходов над доходом; в) истощение товаро-материальных запасов; г) равновесие доходов и расходов; д) нет верного ответа.

28. Парадокс бережливости» по Дж. М. Кейнсу заключается в том, что:

а) попытка общества сберегать больше оборачивается таким же или меньшим объёмом сбережений в будущем, т.к. это снижает ВВП; 

б) человек увеличивая свои сбережения, становится богаче, а экономика при увеличении сбережений - беднее, если прирост сбережений не сопровождается ростом инвестиций; 

в) если величина инвестиций не меняется, то рост сбережений ведет к сокращению совокупного дохода и ухудшению экономической ситуации; 
г) люди склонны, как правило, увеличивать свое потребление с ростом дохода, но в меньшей степени, чем растет доход.

РАЗДЕЛ 2. ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО МОДУЛЯМ № 3-5

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ НЕСТАБИЛЬНОСТЬ

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКИ

(ответов может быть как один, так и несколько)

1. Уровень безработицы представляет собой как …, так и 

а) соотношение численности безработных и количества рабочей силы б) долю безработных в численности рабочей силы в) соотношение численности безработных и численности занятых г) долю фрикционной и скрытой безработицы в рабочей силе

2. При естественном уровне безработицы 6% её фактический уровень равен 11%. Если фактический ВВП составляет 950 млрд. луидоров, а коэффициент Оукена равен 3, то величина потенциального ВВП составит __________ млрд. луидоров.

а) 1134,2; б) 996,7; в) 1117,6; г) 1148,4.

3. Если рост уровня цен сочетается со снижением объема производства, то такая ситуация называется: а) сеньоражем; б) депрессией; в) шоком спроса; г) стагфляцией; д) скачком цен.

4. Причиной инфляции предложения может послужить рост:

а) подоходных налогов; б) цен на электроэнергию; в) предложения денег; г) товарно-материальных запасов фирм; д) все вышеперечисленное.

5. Быстрое повышение объемов выпуска, связанное с экономическим подъемом, отразится на краткосрочной кривой Филипса…

а) сдвигом кривой вправо; б) сокращением инфляции и безработицы; в) смещением кривой влево; г) ростом безработицы и инфляции.

6. Работая в 2011 г., вы получали заработную плату в размере 50000 руб. и платили подоходный налог по ставке 10%. В 2012 г. ваша заработная плата равнялась 100000 руб., а ставка подоходного налога составила 20%. В период с 2000 по 2009 год цены выросли вдвое. Определите размер дополнительного налога (в руб.) в результате прогрессивного роста налоговых ставок:

а) 10000; б) 0; в) 2500; г) 5000; д) нельзя определить на основе представленной информации.

7. ВВП страны N в 2011 г. составил в текущих ценах 171,5 трлн. д.е. За 2012 г. производство ВВП характеризуется следующими данными (в трлн. д.е.): Валовой выпуск в основных ценах - 1057,0. Налоги на экономические блага - 67,4. Субсидии на блага - 15,2. Промежуточное потребление - 498,2. Оплата труда наемных работников - 233,3. В 2012 г. индекс - дефлятор ВВП составил 450%. Поэтому индекс физического объема ВВП в 2012 г. составит: 
а) 1,09; б) 16,03; в) 0,79; г) 0,72; д) 1,37. 

8. В период инфляции, обусловленной ростом совокупного спроса, номинальный ВВП:

а) растет с тем же темпом, что и реальный ВВП; б) увеличивается быстрее, чем реальный ВВП; в) растет медленнее, чем реальный ВВП; г) повышается тем же темпом, каким падает реальный ВВП; д) растет, но ничего определенного о соотношении темпов роста номинального и реального ВВП сказать нельзя.

9. Политика фискальной экспансии предполагает:

а) значительный рост налогов; б) значительное снижение налогов; в) падение уровня трансфертных платежей; б) уменьшение совокупного инвестиционного спроса.
10. Если Государственная Дума приняла решение сократить трансферты, и уменьшить на такую же величину автономные налоги. Согласно модели Кейнсианского креста в результате: а) выпуск возрастет; б) сальдо государственного бюджета останется прежним;

в) потребление не изменится; г) выпуск останется прежним; д) верны ответы (б), (в), (г). 

11. Если Государственная Дума решает увеличить государственные закупки товаров и услуг и на такую же величину повысить автономные налоги. Согласно модели Кейнсианского креста (в которой действует лишь автономный налог) в результате:

а) выпуск возрастет; б) бюджетный дефицит сократится; в) потребление увеличится;

г) инвестиции упадут; д) правильного ответа нет.

12. Правительство намерено увеличить государственные расходы на 15 млрд. руб. в экономике с полной занятостью ресурсов. Равновесный уровень дохода составляет 500 млрд. руб., предельная склонность к потреблению равна 0,75, чистые налоговые поступления в госбюджет автономны. Чтобы избежать избыточного роста совокупного спроса (т. е., поддержать стабильность уровня цен) необходимо увеличить чистые налоговые поступления в бюджет на: а) 25 млрд. руб.; б) 20 млрд. руб.; в) 30 млрд. руб.; г) 35 млрд. руб.

13. В соответствии с «денежными правилами Фридмена» предложение денег должно увеличиться темпом, равным:

а) темпу роста уровня цен; б) темпу роста ставки процента; в) темпу увеличения скорости обращения денег; г) потенциальному темпу роста реального ВВП; д) верны ответы а) и б)

14. Известны следующие данные о налогово-бюджетной политике страны: действует пропорциональная система налогообложения. Ставка подоходного налога 20%, государственные расходы равны 300 млрд. руб., действительные расходы населения 800 млрд. руб., возможные доходы в условиях полной занятости 1600 млрд.руб. Определите циклическое состояние бюджета.

а) профицит 500 млрд. руб.; б) дефицит 140 млрд. руб.; в) профицит 20 млрд. руб.; г) дефицит 160 млрд. руб.

15. Увеличение предложения денег вызовет:

а) сдвиг кривой IS вправо; б) сдвиг кривой IS влево; в) сдвиг кривой LM вправо;

г) сдвиг кривой LM влево; д) сдвиг обеих кривых влево.

16. Повышение____ ведет к движению вдоль кривой LM, а увеличение ______ведет к сдвигу самой кривой LM.

а) цен, номинального предложения денег; б) цен, ставки процента; в) цен, дохода;

г) выпуска, цен; д) выпуска, ставки процента.

17. Автоматические стабилизаторы:

а) обостряют проблему временных лагов; б) приводят к корректировке налоговых ставок, что позволяет поддерживать сбалансированным бюджет при полной занятости ресурсов; в) приводят к корректировке налоговых ставок, что позволяет поддерживать сбалансированным фактический государственный бюджет; г) снижают амплитуду колебаний национального выпуска; д) поддерживают ежегодный темп роста денежной массы на уровне 4-6%.

18. Повышение Центральным банком учетной ставки (рефинансирования) означает проведение ________ политики

а) экспансионистской налогово-бюджетной (фискальной); б) рестриктивной налогово-бюджетной (фискальной); в) рестриктивной кредитно-денежной (монетарной);

г) экспансионистской кредитно-денежной (монетарной).

19. Сдерживающая фискальная политика предполагает: 
а) увеличение налогов; б) значительное снижение налогов; в) увеличение уровня трансфертов, дотаций, субсидий; г) высокий уровень социальных государственных расходов.

20. Рассмотрите модель Кейнсианского креста с автономными налогами. Если известно, что увеличение государственных трансфертов на 25 д.е. привело к увеличению равновесного располагаемого дохода на 50 д.е., то какова предельная склонность к потреблению?

а) 0,67; б) 0,25; в) 0,5; г) 0,75; д) информации недостаточно.

21. Эффект вытеснения инвестиций будет тем больше, чем:

а) выше чувствительность инвестиций к ставке процента; б) больше чувствительность спроса на деньги к ставке процента; в) меньше чувствительность спроса на деньги к доходу; г) все вышеперечисленное; д) ничего из вышеперечисленного.

22. Для сдерживания инфляции бюджетно-налоговой (фискальной) политики правительство будет

а) повышать налоговые ставки и государственные расходы; б) увеличивать налоговые ставки и сокращать и государственные расходы; в) снижать налоговые ставки и повышать государственные расходы; г) уменьшать налоговые ставки и государственные расходы
23. Отношение обязательных резервов к депозитам равно 7%, отношение избыточных резервов к депозитам равно 3%, а отношение наличности к депозитам равно 20%. Если Центральный Банк продаст государственных облигаций на сумму, равную 20 млн. рублей, то в результате денежная масса

а) вырастит на 40 млн. руб.; б) увеличится на 80 млн. руб.; в) упадёт на 40 млн. руб.;

г) снизится на 80 млн. руб.; д) ничего из вышеперечисленного.

24. Экспансионистская денежно-кредитная политика ведет к ______ цен облигаций и _____ ставки процента.

а) падению, снижению; б) повышению, росту; в) увеличению, снижению; г) снижению, повышению; д) снижению, не оказывает влияния на величину.

25. Денежный агрегат М1 включает в себя:

а) депозиты до востребования; б) срочные депозиты; в) наличные деньги; г) наличные деньги и депозиты до востребования.

26. Закон сравнительных преимуществ означает, что торгующая страна выиграет, продавая товары

а) альтернативная стоимость производства которых высокая, и покупая товары, альтернативная стоимость которых низкая; б) большей стоимости и покупая товары меньшей стоимости;

в) с низкой альтернативной стоимостью производства и покупая товары с высокой альтернативной стоимостью; г) от которых население получает меньшее удовольствие, и покупая товары, от которых население получает большее удовольствие 

27. Снижение таможенных тарифов приводит к …

в) сокращению рабочих мест в экспортоориентированных отраслях; б) сокращению рабочих мест в защищаемых отраслях; в) повышению потребительских цен; г) снижению среднего уровня жизни

28. Если в Республике N 1 баррель нефти стоит 200 луидоров, а в Республике A 400 песо, то, исходя из паритета покупательной способности, валютный курс луидора равен...
а) 4 песо; б) 1 песо; в) 2 песо; г) 0,5 песо.

Раздел 3. ВОПРОСЫ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ
1. В последние три года в российской экономике наблюдается кризис или экономический подъем? По каким экономическим показателям следует судить об этом?

2. Можно ли считать ВВП исчерпывающим показателем экономического благосостояния? Аргументируйте Вашу точку зрения.

3. Насколько обоснована теория «длинных волн» Н. Кондратьева? Приведите аргументы «за» и «против».

4. Имеется ли скрытая безработица в России? Каковы ее причины? Предложите пути решения данной проблемы.

5. Как объяснить существование в современных условиях наряду с безработицей вакантных рабочих мест? С каким видом безработицы связано это явление?

6. Последствия государственной макроэкономической политики полной занятости в краткосрочном и долгосрочном периодах. Объясните, почему макроэкономическая политика государства, направленная на снижение безработицы, оборачивается, как правило, ростом цен.

7. Почему всегда будут существовать безработные? До какой степени, по вашему мнению, следует добиваться сокращения безработицы в экономике? Ответ обоснуйте.

8. Какие типы безработицы преобладают, по Вашему мнению, в современной России?

9. Как вы считаете уровень безработицы в Удмуртии высокий или низкий? Каковы причины такой ситуации?

10. Превышает ли существующий темп инфляции в России уровень умеренной (ползучей) инфляции? Если да, то какие действия должен предпринять в этой ситуации Центральный банк? Если нет, то как будет действовать Центральный банк? Какими будут последствия принятых мер?

11. Объясните, почему ожидания инфляции могут влиять на её темпы в настоящее время и в будущем?

12. Экономический рост считают необходимым, но недостаточным условием искоренения бедности. Почему?

13. Что означает мультипликатор? Объясните, как он связан с МРS и МРС. Что, по вашему мнению, может изменить величину мультипликатора? Почему на практике затруднено применение мультипликатора?

14. Каким образом автоматические стабилизаторы могут смягчить последствия экономического цикла и какое преимущество имеют эти стабилизаторы по сравнению с активной фискальной политикой?

15. Хорошо или плохо для страны, когда её торговый баланс сводится с избытком? Хорошо или плохо для страны иметь дефицит платежного баланса? Обоснуйте ответы.

16. По оценкам некоторых экспертов в зарубежных банках вложено более 50 млрд. долл. принадлежащих российским бизнесменам. Эти деньги приносят доходы иностранным правительствам (в виде налогов). На них создаются рабочие места. Как остановить бегство денег из России и обеспечить возврат ранее вывезенных средств?

14. Что может предпринять российское правительство для роста экономики? Не является ли деятельность правительства, фактором сдерживающим экономический рост?

15. Какие темпы экономического роста наблюдались в России и Удмуртской Республике за последние три года? Объясните, почему разница между 4% и 4,5% ежегодного экономического роста является весьма существенной?

16. Почему премьер-министр дореволюционной России Витте сравнивал иностранные инвестиции с мышьяком, (то есть в малых дозах – это лекарство, а в больших – отрава)?

17. Государственная дума принимает решение о неотложных мерах по сокращению безработицы. Центральному банку предписывается выдать кредиты для пополнения оборотных средств. Как эта мера скажется на курсе рубля?

18. Имеется ли нарушение равновесия между совокупным спросом и совокупным предложением в экономике России? В чем его причины? Каковы пути достижения макроэкономического равновесия?

19. Как изменяется производительность труда в России, её зависимость от фондовооруженности (капиталовооруженности)
20. Особенности действия эффекта мультипликатора-акселератора в современной России.

21. При оценке экономической ситуации в стране эксперты пришли к выводу, что уровень сбережений устойчиво и значительно превышает инвестиционные намерения предпринимательского сектора. Какие меры могут быть приняты правительством, чтобы предотвратить возможные негативные последствия сложившейся ситуации? 

22. Какая связь существует между бюджетным дефицитом и государственным долгом? Опасны ли эти явления для экономики страны? 

23. Одним из факторов снижения эффективности фискальной политики является «эффект вытеснения». Объясните его суть и дайте графическую иллюстрацию. Каким образом возникновение данного эффекта в настоящем может ухудшить экономическую ситуацию в стране в будущем?

24. Рассматривается предложение сократить налоги, чтобы стимулировать экономику и способствовать ее выходу из кризиса. Имеет ли значение, какие налоги сократить: с населения или с предприятий? Обоснуйте свой ответ.

25. Как может воздействовать денежно-кредитная политика на объем национального производства? Удается ли эта политика в России?

26. Что произойдет, если правительство попытается занимать деньги для финансирования большого бюджетного дефицита, а Центральный банк в это время решает проводить «жесткую» денежную политику, направленную на сокращение денежной массы? 

27. Последствия монетарной политики в условиях адаптивных и рациональных ожиданий. Рассмотрите, к каким результатам приведет увеличение денежного предложения в следующих случаях: а) предварительного объявления о дополнительной эмиссии; б) при внезапном увеличении массы денег в обращении.

28. Почему в различных странах мира растет движение сопротивления глобализации?

Раздел 4. ЗАДАЧИ

1. По приведенным в статистическом сборнике данным (смотрите таблицы 1 и 2), рассчитайте неизвестные индикаторы в таблице 3. 2008 г. является базисным годом. Используйте номинальные показатели из таблицы 1 и индексы цен из таблицы 2 (используя материалы сайта Росстата заполните последнюю колонку, таблицы 2) и найдите реальные показатели в таблице 3.

Таблица 1 - Использование валового внутреннего продукта Российской Федерации
в 2008-2011гг. (в текущих рыночных ценах; миллионов рублей)

	
	2008
	2009
	2010
	2011

	Валовой внутренний продукт
	41277
	38807
	45173
	54586

	в том числе:
	
	
	
	

	расходы на конечное потребление
	27544
	29270
	32150
	37255

	валовое накопление
	10526
	7345
	10288
	13644

	чистый экспорт товаров и услуг
	3813
	2888
	3740
	4784

	статистическое расхождение 
	-605
	-696
	-1005
	-1097


Таблица 2. - Дефляторы элементов использование валового внутреннего продукта Российской Федерации в 2008-2011гг. (в процентах к предыдущему году)

	 
	2008
	2009
	2010
	2011

	Валовой внутренний продукт 
	118,0
	101,9
	111,4
	

	расходы на конечное потребление
	115,4
	110,4
	106,6
	

	валовое накопление
	118,6
	118,2
	108,9
	

	экспорт
	128,1
	88,0
	116,3
	

	импорт (-)
	110,8
	125,4
	97,6
	


Найдите элементы использование валового внутреннего продукта Российской Федерации в сопоставимых ценах 2008 года.
Таблица 3. - Использование валового внутреннего продукта Российской Федерации
в 2008-2011 гг. (в сопоставимых ценах 2008 года; миллионов рублей)

	Показатель
	2008
	2009
	2010
	2011

	Валовой внутренний продукт
	
	
	
	

	в том числе:
	
	
	
	

	расходы на конечное потребление
	
	
	
	

	валовое накопление
	
	
	
	

	чистый экспорт 
	
	
	
	


Сделайте выводы о тенденции изменения элементов ВВП в течение 2008-2011гг.

3. По приведенным в статистических сборниках показателям, рассчитайте неизвестные индикаторы в таблице 4. Данные по Удмуртской Республике и виду экономической деятельности организации, в которой Вы работаете, можете взять из статистических сборников, размещенных на сайтах Росстата (gks.ru ) и Удмуртстата (udmstat.gks.ru ) или по данным своего предприятия. 2008 г. является базисным. Сделайте выводы об изменении реальной начисленной заработной плате в Российской Федерации и Удмуртской Республике за период 2008-2011 гг.

Таблица 4. – Динамика реальной заработной платы за период 2008-2011гг.
	Показатель
	2008
	2009
	2010
	2011

	Российская Федерация
	
	
	
	

	Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций, руб.
	17290
	18638
	20952
	23693

	Реальная начисленная заработная плата, руб.
	
	
	
	

	Реальная начисленная заработная плата, в % к предыдущему году
	
	
	
	

	Индекс потребительских цен в Российской Федерации, (декабрь к декабрю предыдущего года; в %)
	113,3
	108,8
	108,8
	106,1

	Удмуртская Республика
	
	
	
	

	Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций, руб.
	12153,8
	
	
	

	Реальная начисленная заработная плата, руб.
	
	
	
	

	Реальная начисленная заработная плата, в процентах к предыдущему году
	
	
	
	

	Индекс потребительских цен в Удмуртской Республике, (декабрь к декабрю предыдущего года; в %)
	113,7
	
	
	

	Вид экономической деятельности организации, в которой Вы работаете
	
	
	
	

	Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников вашей организаций, руб.
	
	
	
	

	Реальная начисленная заработная плата, руб.
	
	
	
	

	Реальная начисленная заработная плата, в процентах к предыдущему году
	
	
	
	


4. Даны следующие макроэкономические показатели (в денежных единицах):

	Косвенные налоги на бизнес
	11
	Налог на прибыль корпораций
	9

	Заработная плата
	382
	Единый социальный налог
	43

	Доходы, полученные за рубежом
	12
	Доходы, полученные иностранцами
	8

	Проценты по государственным облигациям
	19
	Чистый экспорт
	

	Рента
	24
	ВВП по расходам
	

	Доходы от собственности
	63
	ВВП по доходам
	

	Экспорт
	57
	Сальдо первичных доходов
	

	Импорт
	10
	ВНД
	

	Стоимость потребленного капитала (амортизационные отчисления)
	17
	ЧВП
	

	Государственные закупки товаров и услуг
	105
	ЧНД
	

	Дивиденды
	18
	ЛД с учетом процентов по гособлигациям
	

	Нераспределенная прибыль корпораций
	4
	Располагаемый доход (РД)
	

	Процентные платежи
	25
	Личные сбережения
	

	Валовые инвестиции
	76
	Чистые инвестиции
	

	Трансфертные платежи домохозяйствам
	16
	Налоговые поступления в государственный бюджет
	

	Расходы на личное потребление
	325
	Расходы государственного бюджета
	

	Индивидуальные налоги
	41
	Сальдо государственного бюджета
	


Определить: ВВП (двумя способами), ВНД, ЧВП, ЧНД, ЛД, РД, личные сбережения, сальдо торгового баланса (Xn), чистые инвестиции.

5. Рассмотрим условную экономику, где производится и потребляется только 4 вида благ, из которых три первые - являются товарами потребительского назначения:

	Виды благ
	2011г.
	2012г.

	
	Цена
	Количество
	Цена
	Количество

	Хлеб
	6
	5000
	8
	5100

	Обувь
	250
	500
	300
	600

	Станки
	100000
	20
	150000
	30


Приняв 2011 г. за базисный, рассчитайте, чему равны в 2012 г: а) дефлятор ВВП; б) индекс потребительских цен (ИПЦ); в) темп прироста ВВП.

6. Реальный ВВП в данном году составил 11590 д.е. Потенциальный ВВП был равен 12200 д.е.. Фактический уровень безработицы составил 7%. Определить потери ВВП от безработицы в д.е. и процентах, а также естественный уровень безработицы, если коэффициент Оукена равен 2,5.

7. Определить равновесный объем национального производства и мультипликатор автономных расходов при условии, что функция потребления задана уравнением: С = 10 + 0,75*У, уровень государственных расходов составляет G = 75 ед.; функция инвестиций описывается уравнением: I = 30, а чистый экспорт Хn = 0, где У – валовой внутренний продукт.

8. Государственные закупки (G) = 500, налоги (Т) = 0,4 У, трансферты (TR) = 0,2 У, уровень цен Р = 1, государственный долг (R) = 1000 при ставке процента 0,1. Фактический объем выпуска равен 2000, потенциальный – 2500. Определите, каким является сальдо госбюджета, структурный и циклический дефициты бюджета? (У – валовой внутренний продукт).

9. Имеются три страны, о которых есть следующая информация:

	Страна
	Рост денежной массы, %
	Реальный экономический рост, %
	Рост скорости обращения денег, %

	А
	15
	3
	0

	В
	2
	5
	–1

	С
	3
	0
	0


а) Каков уровень инфляции в каждой из указанных выше стран? б) Для страны А в каком объеме Центральный банк может провести денежную эмиссию, чтобы инфляция не превысила 20%. 
10. Отношение резервов к депозитам равно нулю, а отношение наличности к депозитам равно 0,5. Найти денежный мультипликатор? На сколько единиц изменится денежный мультипликатор при установлении нормы обязательных резервов в размере 5%. Денежная масса при этом упадёт или вырасти? Какой вид монетарной политики проводит Центральный банк и каковы её последствия?
11. Правительство предполагает увеличить государственные расходы на 15 млн. руб. в экономике с полной занятостью ресурсов. Равновесный уровень дохода составляет 500 млн. руб., предельная склонность к потреблению равна 0,75, чистые налоговые поступления в госбюджет автономны. На сколько необходимо увеличить чистые налоговые поступления в бюджет для того, чтобы избежать избыточного роста совокупного спроса и поддержать стабильность уровня цен?
12. Заданы функции, определяющие поведение экономических субъектов на рынках благ и денег: C = 0,6Y + 50; I = 200 – 20i; lсд = 0,4Y; lим = 500 – 50i. В обращении находится 400 ден. ед., где С – потребительские расходы домохозяйств; I - валовые инвестиции; Y – совокупный выпуск, lсд, lим – трансакционный спрос на деньги и спрос на деньги как имущество; I – ставка процента. а) Как денежная масса распределяется между lсд и lим при достижении совместного равновесия на рынке благ и финансовых рынках? б) На рынке благ, кроме спроса домашних хозяйств и предпринимателей, появляется спрос государства в размере 50 ед., который финансируется за счет займов у населения. Как это изменит величину частных инвестиции и потребления при прежнем поведении предпринимателей и домашних хозяйств? в) Будут ли последствия появления государственных расходов иными, если они финансируются за счет налогов с дохода и предельная склонность к потреблению домашних хозяйств равна 0,6 располагаемого дохода?
13. Имеются следующие данные о состоянии денежного сектора: текущие (чековые) депозиты составляют 536,9 млрд. руб.; обязательные банковские резервы — 55,6 млрд. руб.; избыточные резервы коммерческих банков — 30 млрд. руб.; наличные деньги в обращении — 183,5 млрд. руб. Определите: а) величину денежного агрегата М1, б) денежную базу, в) норму обязательных резервов, г) величину банковского (депозитного) мультипликатора.

14. В исходном состоянии государственный бюджет был сбалансирован, а государственные расходы составили 250 ден. ед. МРС = 0,75. Налоговая ставка — 0,2. Государственные расходы возросли на 100 ден. ед. Определите: а) величину национального дохода до и после увеличения государственных расходов, б) прирост налоговых поступлений в государственный бюджет, если ставка налогов не изменилась,

в) величину дефицита государственного бюджета после повышения государственных расходов.

Раздел 5. Вопросы к  экзамену по макроэкономике
1. Предмет макроэкономики. Отличие макроэкономики от микроэкономики. Методы макроэкономического анализа. 
2. Общественное воспроизводство и его типы, резидентные и нерезидентные институциональные единицы. Отраслевая и секторальная структуры национальной экономики, межотраслевой баланс. 

3. Цели и инструменты макроэкономики. Национальное богатство.

4. Система национальных счетов. Основные макроэкономические переменные и методы их измерения в системе национальных счетов (ВНД, ВВП, ЧВП, ЧНД, личный доход, располагаемый доход). Три способа исчисления ВВП. 

5. Дефлирование и инфлирование. Индексы цен (Лайспейреса, Пааше, Фишера)

6. Рынок товаров и услуг, его особенности и агенты. Совокупный спрос и его понятие. Построение и обоснование наклона кривой AD. Ценовые (эффекты, объясняющие отрицательный наклон кривой совокупного спроса: Пигу, Кейнса, Манделла-Флеминга) и неценовые факторы, определяющие совокупный спрос. 

7. Совокупное предложение: понятие и неценовые факторы его определяющие. Модели совокупного предложения в кратко- и долгосрочном периодах (кейнсианские и классический отрезки кривой AS). 

8. Макроэкономическое равновесие (взаимодействие совокупного спроса и совокупного предложения) в модели AD-AS в долгосрочном и краткосрочном периодах. Шоки совокупного спроса и совокупного предложения. Переход из краткосрочного равновесия в долгосрочное равновесие.

9. Функции потребления и сбережения. Факторы, определяющие динамику потребления и сбережения. Инвестиции, их основные типы и факторы, определяющие динамику инвестиций. Сущность введенных Кейнсом понятий (МРС, МРS).

10. Мультипликатор автономных расходов. Мультипликационный эффект воздействия изменения автономных расходов на выпуск.

11. Кейнсианский крест. Условия и механизм восстановления равновесия в модели «Кейнсианского креста». 
12. Фактические и планируемые расходы. Рецессионный и инфляционный разрывы. Парадокс бережливости.

13. Фискальная политика: понятие, цели, инструменты. Виды и последствия фискальной политики: стимулирующей и сдерживающей, дискреционной и автоматической. Автоматические (встроенные) стабилизаторы. 

14. Мультипликаторы: государственных расходов, налогов и трансфертов. 

15. Налоговая система, элементы, функции, способы взимания налогов.

16. Государственный бюджет, его две составные части. Бюджетная система. Дефицит и профицит государственного бюджета и их виды. Государственный долг.

17. Виды налогов. Принципы налогообложения. Пропорциональное, прогрессивное и регрессивное налогообложение. Рациональная граница налогообложения. Кривая Лаффера.

18. Инфляция, ее сущность. Типы инфляции: умеренная, галопирующая и гиперинфляция. 19. Причины инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек. Механизм действия открытой инфляции. 

20. Статистический учет инфляции. Издержки инфляции. Ожидаемая и непредвиденная инфляция. Адаптивные и рациональные ожидания. Издержки непредвиденной инфляции. Инфляционный налог. 

21. Социальные и экономические последствия инфляции. Меры борьбы с инфляцией. Взаимосвязь безработицы и инфляции. Инфляционная спираль: цена - заработная плата и издержки - цена. Кривая Филлипса. Стагфляция.

22. Безработица. Экономически активное население (рабочая сила). Экономически неактивное население (не включаемые в рабочую силу) и безработные. Измерение безработицы. Уровень безработицы. 

23. Типы безработицы: фрикционная, структурная и циклическая. Естественный уровень безработицы и его факторы. Добровольная и вынужденная формы безработицы Безработица в классической модели. Безработица в кейнсианской модели. 

24. Индивидуальные, социальные и экономические последствия безработицы. Безработица и выпуск. Закон Оукена. Пути снижения естественного уровня безработицы. Пути уменьшения циклической безработицы.

25. Финансовые активы: понятие и виды. Деньги, их сущность и функции. Виды денег и их черты. Три формы кредитных денег Денежные системы. 

26. Предложение денег и его детерминанты, субъекты, влияющие на предложение денег. Кривая предложения денег. Денежная масса, ее структура, ликвидность. Денежные агрегаты. Принципы построения денежных агрегатов. Коэффициент монетизации.

27. Спрос на деньги. Виды и мотивы спроса на деньги (трансакционный мотив, мотив предосторожности, спекулятивный мотив) и их графики. Факторы спроса на деньги: уровень цен, реальный ВВП и ставка процента (уравнение обмена Фишера). 

28. Кривая спроса на деньги. Макроэкономические факторы, определяющие величину спроса на деньги. Наклон и сдвиги кривой спроса на деньги. Равновесие на денежном рынке. Теория предпочтения ликвидности. Ставка процента и цена облигации. 

29. Создание денег коммерческими банками. Денежная база (деньги повышенной мощности). Обязательные и избыточные резервы. Банковский и денежный мультипликаторы. 

30. Монетарная политика: понятие, ее конечные цели и основные инструменты. Норма резервных требований. Учетная ставка процента. Операции на открытом рынке. 

31. Виды монетарной политики: стимулирующая и сдерживающая, а также гибкая и жесткая. Механизм денежной трансмиссии. 

32. Преимущества и недостатки монетарной политики. Эффект вытеснения.

33. Банковская система и ее структура. Кредитная система. 

34. Центральный банк, его функции, методы воздействия на развитие экономики. Упрощенный баланс Центрального банка.

35. Коммерческие банки: понятие, их пассивные и активные операции. Платежеспособность банка. Актив и пассив банка. Упрощенный баланс коммерческого банка.

Кредит, его сущность, функции, виды.

36. Равенство сбережений и инвестиций и кривая IS (понятие). Ставка процента и автономные расходы. Соотношение между автономными планируемыми расходами и ставкой процента. Графическое построение, наклон и сдвиги кривой IS, точки вне кривой IS..

37. Кривая LM: графическое построение, наклон и сдвиги кривой, точки вне кривой LM. Равновесие денежного рынка и кривая LM. 

38. Модель IS-LM и ее значение. Равновесие товарного и денежного рынков: модель IS-LM. Основные предпосылки модели. Равновесие и механизм его установления в модели IS-LM. Модель IS-LM как модель совокупного спроса. Понятие эффективного спроса. 

Фискальная политика в модели IS-LM и её последствия. Эффект вытеснения.

39. Монетарная политика в модели IS-LM и её последствия. «Эффект ликвидности» и «эффект дохода» стимулирующей монетарной политики. 

40. Особые случаи в модели IS-LM: «инвестиционная ловушка», «ликвидная ловушка» и «классический случай.

41. Цикличность экономики. Экономический цикл и его фазы (понятия и графическая интерпретация). Основные подходы к выделению фаз цикла. Экономические кризисы. Государственное антикризисное регулирование (фискальная, монетарная формы политики). 

42. Причины экономического цикла. Виды циклов и их продолжительность. Нециклические колебания

43. Виды показателей экономического цикла (проциклические, контрциклические, ациклические индикаторы), (опережающие, совпадающие и запаздывающие индикаторы). 

44. Спрос и предложение труда как функции от реальной заработной платы. Кейнсианские модели краткосрочного совокупного предложения (модель жесткой номинальной заработной платы и модель жестких цен) 

45. Классические модели краткосрочного совокупного предложения (модель неверных представлений работников М.Фридмана и Э. Фелпса и модель несовершенной информации Лукаса)

46. Экономический рост: понятие, показатели и графики. Накапливаемый рост.

47. Типы и факторы экономического роста. Показатели эффективности производства. 
48. Посткейнсианские модели экономического роста: Модель Харрода—Домара. 

49. Взаимодействие мультипликатора и акселератора
50. Производственная функция Кобба-Дугласа (классическая модель роста) и ее сдвиг. Неоклассическая модель Солоу. 
51. «Золотое правило» накопления Фелпса.

52. Доходы населения и уровень жизни населения. Содержание, критерии, показатели уровня жизни. Жизненные стандарты, прожиточный минимум. Минимальный потребительский бюджет. Социальная политика государства и её основные направления. 
53. Закрытая экономика и открытая экономика. Мировая экономика, ее сущность, структура и тенденции развития. Формы международных экономических связей. 
54. Движение капитала: притоки и оттоки капитала. Международная финансовая система. Факторы, определяющие движение капитала.

55. Теории международной торговли Смита, Рикардо, Хекшера-Олина. Абсолютное преимущество. Сравнительное преимущество. Выгоды от торговли. Международная торговля: экспорт, импорт и чистый экспорт. Факторы международной торговли. 

56. Торговая политика и её виды (свободная торговля и протекционизм). Препятствия для свободной торговли и аргументы в пользу политики протекционизма. Тарифные и нетарифные барьеры. Таможенные пошлины и их виды. 

57. Валютный курс: понятие и виды (прямая и обратная котировка, номинальный и реальный). Паритет покупательной способности. Паритет процентных ставок.

58. Основные режимы валютных курсов: фиксированный (Брэттон-Вудская валютная система), гибкий или плавающий и смешанные системы валютных курсов.

59. Валютный рынок и его равновесие. Детерминанты спроса и предложения национальной валюты. Девальвация и ревальвация. Система плавающего валютного курса: удешевление и удорожание национальной валюты. 

60. Платёжный баланс и его структура (счет текущих операций, счет движения капитала и счет официальных резервов). Сальдо платежного баланса и изменение официальных резервов. Валютные интервенции. 
Рекомендуемая литература

1. Тарасевич Л. С., Гребенников П. И., Леусский А. И. Макроэкономика: учеб. для бакалавров. - М.: Юрайт, 2012. - 686 с. 

2. Моисеев С. Р. Макроэкономика: учеб. - М.: КноРус, 2012. - 320 с.

3. Капканщиков С. Г. Макроэкономика: учеб. Пособие. - М.: КноРус, 2010. - 390 с.

4. Ильин С.С., Васильева. Т.И. Экономика: [учебник] - М.: АСТ: Слово: Полиграфиздат, 2010. - 538 с.

5. Экономическая теория: конспект лекций: учеб. пособие для студ. неэкон. спец. очной и заоч. форм обуч./ сост.: Н. А. Беляева, Л. Н. Петренко. - Ижевск: РИО ФГОУ ВПО Ижевская ГСХА. Ч. 3: Макроэкономика. - 2009. - 87 с. 
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